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Ray I . Miller pripoznan od Farieya kol načelnik 
demokratov v Cleveland*!. Bulkley se strinja 

Cleveland. — Načelnik demo-
kratske stranke v Zedinjenih dr-
žavah, generalni poštni mojster 
James Farley, je te dni priposlal 
Ray T. Miller ju bivšemu demo-
kratskemu županu v Clevelandu, 
izredno pismo, v katerem takore-
koč priznava Miller j a za načel-
nika demokratske stranke v 
Clevelandu. 

S tem je uradno vodstvo de-
mokratske strahke v ZeSinjenih 
državah dalo jasno razumeti 
Gongwerju in njegovim prista-j 
šem, da ne morejo pričakovati j 
nobenega sodelovanja od demo-
kratske stranke in seveda tudi 
nobenih del ne. 

Tudi zvezni senator Robert J. 
Bulkley se j e postavil na stran 

Millerja in je upati sedaj, da bo 
odstranjena iz urada kolektorja 
eolnine Mrs. Pyke, ki je dosedaj 
imela prvo besedo v demokrat-
ski stranki v Clevelandu. 

Senator Bulkley je povedal na 
sestanku demokratov, katerega 
se je udeležilo 40,000 ljudi, da 
narodno vodstvo stranke prizna-
va Millerja kot načelnika v Cle-
velandu in je časti tal onim, ki so 
se borili za izvolitev Millerja. 

"Meni je dobro znano," je re-
kel senator Bulkley, "da je na 
Strani Millerja pretežna Večina 
progresivnih demokratov, ki bo-
do povzročili, da dobi Cleveland 
po dolgem času zopet demokrat-
skega župana." 

Hitler je pripravljen, da 
udari čehoslovaško 

London, 28. septembra. Gla-
som izjave znamenitega angle-
škega pisatelja Sir Arthur Wil-
lerta j e vojna v Evropi neizogib-
na, dasi je šla Angl i ja do skraj-
nosti, da prepreči vojno. Hitler 
hoče imeti, kar zahteva in pri 
tem ga ne more ustaviti nobena 
sila. Vsa poročila iz Berlina so 
skrajno skeptična in baje je vsa 
Nemčija dobro pripravljena za 
vojno. Enako skeptična poroči-
la prihajajo iz čehoslovaške. 
Vlada tam je pripravljena žr-
tvovati zadnjega moža in se 
Nemcem pod nobenim pogojem 
ne bo podala. Toda kljub vsemu 
temu se čuti, da Hitler nima več 
°nega zanosa, kot ga je imel pr-
votno. Hitler je bil prepričan, 
da bo vojna samo med Nemčije 
in čehoslovaško. Pri tem je ra-
čunal na pomoč Madžarske. To-
da ko se je oglasila Jugoslavija, 
da bo udarila na Ogrsko, ako 
slednja pomaga Nemčiji , tedaj 
je postal Hitler bolj resen. Ju-
goslavija .ima eno najf inejših 
armad v vsej Evropi. Na drugi 
strani je pa pisatelj Willert mne-
nja, da j e šel Hitler predaleč in 
da mora nadaljevati svoj korak, 
četudi pri tem zaigra usodo nem-
ške države. 

Jeklarska industrija 
Jeklarska industrija naznanja, 

da je dobila več .precej ugodnih 
naročil in da se bo tekom prihod-
njih mesecev precej razširila. 
Zlasti tovarne za izdelovanje av-
tomobilov so poslale lepa naroči-
la, dočim so naročila od železni-
ških družb nekoliko zaostala ra-
di pretečega štrajka. Produkci-
ja avtomobilov se je zvišala. V 
tednu od 12. do 17. septembra je 
bilo narejenih 16,200 avtomobi-
lov, dočim jih je bilo pretekli te-
den 20,700 izdelanih. Tudi zni-
žanje cen jeklu je precej vpliva-
jo glede naročil. Posamezne je-
klarske družbe so znižale cene do 
$5.00 pri toni. 

Opera "Hubička" 
še en mesec bo vzelo, ko bo 

nastopil samostojni pevski zbor 
"Zarja" v krasni češki operi 
"Hubička." Opera se bo pela v 
slovenščini. Vstopnice za opero 
lahko dobite pri Mrs. Mary Ma-
kovec v S N D na St. Clair Ave 
Na razpolago so še dobri sedeži. 
Prireditev se vrši 6. novembra 

3. uri popoldne. 
Poroka 

V soboto ob 10. uri dopoldne 
s e poročita v cerkvi sv. Jeronima 
^ i s s Frances Markič, 14201 
Westropp Ave. in Mr. William 
s hot . Iskrene čestitke mlademu 
Paru. 

Danes se vkrepa o evropskem miru 
Poljaki napadejo v soboto Češko 

Še dva dni! 
Še dva dni in pride 1. ok-

tober, o katerem se je dik-
tator Hitler izjavil, da se mo-
ra Čehoslovašlca podati, ali 
pa zasedejo nemške armade 
republiko. Anglija je popol-
noma mobilizirana, enako 
Italija in Nemčija. Francija 
je pripravljena za vsak slu-
čaj. Hitler ima v rokah uso-
do milijonov ljudi. Belgija 
je včeraj mobilizirala 270,-
OOOmož rezerve. Nemška ar-
mada je že tri mesece pri-
pravljena. Da se prepreči 
vojna tekom dveh dni, mora 
nekdo pregovoriti Hitlerja, 
da podaljša termin Čehoslo-
vakom in se še naprej mirno 
konferirtt glede sudetskih 
Nemcev, ali pa da se Čeho-
slovaška uklone Hitlerju in 
razkosa republiko. Vlada če-
hoslovaške republike je krat-
komalo odklonila zahtevo 
Hitlerja, da do sobote izroči 
sudetsko pokrajino Nemčiji. 
Ministerski predsednik je iz-
javil, da se dajo Čehi raje 
pobiti do zadnjega moža, kot 
da bi se uklonili nemškemu 
diktatorju. In tu imate ves 
položaj na kratko orisan. 

o 

Posredovalci za mir 
Predsednik Roosevelt je vče-

raj imenoval komisijo treh mož, 
ki naj skrbi, da ne pride do splo-
šnega štrajka železničarjev. V 
komisijo so bili imenovani: pred-
sednik najvišje sodni je iz drža-
ve North Caroline Walter Tracy, 
prof . Harry B. Mills iz chicaške 
univerze in prof . James Landis 
iz harvardske univerze. Člani te 
komisije morajo poročati pred-
sedniku o položaju najkasneje 
do 27. oktobra. Roosevelt skuša 
na vsak način preprečiti štrajk 
železniških uslužbencev. 

$10,000 za Čehe 
Clevelandski Čehi so izredno 

marl j ivo na delu, da podprejo 
svoje rojake v domov ini. Kot 
naznanja Msgr. Oldrich Zlamal, 
se j e odposlalo že $5,000 v Pra-
go in te dni odpošljejo cleveland-
ski Čehi nadaljnih $5,000.00. Če-
hi v Clevelandu so sklenili, da 
naberejo najmanj $50,000 za 
svoje ljudi v rojstni domovini. 

Zopet štrajk 
Iz Evansville, Ind., se poroča, 

da je tam zaštrajkalo 700 usluž' 
bencev v Plymouth tovarni za 
izdelovanje avtomobilov. Tovar-
no so zaprli. Posledica je, da je 
morala zapreti tudi Bridge M f g 
Co. tovarna, kjer je uslužbenih 
1,500 delavcev. Delavci so prav-
kar začeli z normalnim delom, ko 
j e prišlo povelje za štrajk. 

Heston zrakoplovni pristan;, 
Angli ja , 29. septembra. Angle-
ški ministerski predsednik Cham-
berlain se je danes zjutraj ob 
2 : 3 5 odpeljal z zrakoplovom v 
Monakovo, Bavarska, kjer bo 
navzoč pri zgodovinski konfe-
renci, ko se bo odločala usoda če-
hoslovaške republike. 

Brenner, Nemčija, 29. sep-
tembra. Posebni vlak, na lcate-
rem se nahaja diktator Musso-
lini, ki je na potu na konferenco 
štirih velesil v Monakovem, je 
danes ob 6. uri dospel v to me-
sto. 

London, 29. septembra. Danes 
cpoldne se zberejo ministerski 
predsedniki Angli je , Francije, 
Nemčije in Italije pri konferen-
čni mizi. Skušali bodo preprečiti 
novo vojno v Evropi in ustvariti 
mir. 

Dočim so evropski narodi 
sprejeli to novico z največj im 
veseljem, " pa državniki svarijo 
ljudi naj ne pričakujejo preveč. 
Prepričani so, da se j e Hitler sa-
me začasno podal in da kriza še 
ni rešena. 

Berlin, 29. septembra. Paul 
Goebbels, nemški minister za 
propagando, je danes izjavil, da 
se bo vprašanje čehoslovaške 
mirno rešilo in da ne bo vojne. 

Schirnding, Nemčija, 29. sep-
tembra. Tri milje od nemškega 
mesta Eger jfe prišlo med sudet-
skimi Nemci in med češkimi vo-
jaki do ostrega streljanja. Češka 
armada je zaprla vsa pota proti 
Nemčiji . 

Sudetski prostovoljci so zase-
dli včeraj več sudetskih vasi ob 
meji. Nemške vojaške čete pa 
se dosedaj še niso premaknile. 
Sudetski Nemci so tudi v mnogih 
krajih že vpeljali svojo upravo. 

Teschin, ob čehoslovaški-polj-
ski meji, 29. septembra. Iz polj-
skih uradnih krogov se javlja, da 
konferenca štirih velesil v Mona-
kovem nima nobenega vpliva na 
poljski ultimat, glasom katerega 
morajo Čehi izročiti Tešin okraj 
Poljakom tekom 48 ur. 

Ali morajo Čehi do sobote iz 
Tešina ali pa bodo vkorakale 
poljske armade tja, se glasi 
uradna izjavi. Konferenca v 
Monakovem lahko obvaruje Ev-
ropo pred vojno, toda konferen-
ca je brez pomena, kar se tiče 
Poljske. 

London, 28. septembra. An-
gleški ministerski predsednik 
Chamberlain je izjavil danes v 
zbornici poslancev v parlamentu, 
da ga je povabil nemški diktator 
Hitler, da se snide z nj im v četr-
tek glede čehoslovaške krize. 

Obenem je H i t l e r sporočil 
Chamberlainu, da je povabil tudi 
/.astopnike Franci je in Italije, 
da skupno zborujejo z njim v 
Monakovem na Bavarskem. 

Rim, 28. septembra. V diplo-
matskih krogih se poroča, da j e 
Hitler pripravljen priznati la-
škega diktatorja Mussolinija kot 
posredovatelja v krizi, ki je na-
stala radi čehoslovaške. Zadeva 
mora biti rešena pred 1. okto-
brom-

Mussolini je tozadevno že od-
govoril Hitlerju. Chamberlain, 
angleški ministerski predsednik, 
je začel z zadnjimi napori, da se 
reši čehoslovaška-nemška kriza 
in da se prepreči splošna evrop-
ska vojna. 

Včeraj je obiskal angleški po-

slanik v Rimu Sir Perth, Musso-
linija in ga je osebno ter v ime-
nu angleškega m i n i s t e r s k e g a 
predsednika naprosil naj skuša 
pregovoriti Hitlerja, da nikar ne 
začne z vojno. 

Dasi se uradno ničesar ne po-
roča, pa je opaziti, da j e vojna 
nevarnost skoro izključena in da 
prevladuje optimizem glede bo-
dočnosti. Hitler je obenem po-
svetil tudi m n o g o pozornosti 
d r u g e m u apelu predsednika 
Roosevelta. 

Berlin, 28. septembra. Poroča 
se, da je baje nemški diktator 
Hitler pisal angleškemu mini-
stersk^mu predsedniku, da bo 
Nemčija garantirala neodvis-
nost čehoslovaške republike za 
slučaj, da Nemčija dobi sudetsko 
pokrajino. 

Toda predvsem Hitler zahte-
va, da se mu izročijo sudetski 
Nemci in od te sv&je zahteve ne 
odneha pod nobenim pogojem. 
Šele ko se to izvrši je Hitler pri-
pravljen za nadaljna pogajanja. 

Hitler je zagotovil angleškega 
ministerskega predsednika, da 
bo nemška armada zasedla su-
detsko pokrajino brez ozira na 
posledice in sicer v soboto 1. ok-
tobra. Obenem j e Hitler tudi 
vprašal Chamberl&ina, zakaj je 
Angli ja mobilizirala vso svojo 
vojno mornarico, ako ji je ev-
ropski mir tako pri srcu in zakaj 
je mobilizirala Franci ja svojo 
armado? 

Washington, 28. septembra. 
Predsednik Roosevelt je v sredo 
večer poslal sledečo brzojavko 
nemškemu diktatorju Hit ler ju: 

"'S tem priznavam prejem od-
govora vaše ekselence na mojo 
brzojavko od 26. septembra. Bil 
sem prepričan, da se boste stri-
njali z moj im mišljenjem, da bo 
nastala nepreračunljiva kata-
strofa za ves svet, ako izbruhne 
vojna v Evropi. 

"Gospod kancler, danes ni 
vprašanje pred svetom glede po-
mot in razsodb, ki so se izvršile 
v preteklosti. Pred nami je uso-

* 

Raketirski odvetniki 
Clevelandska odvetniška zbor-

nica je začela z velikim bojem, 
ki je naperjen proti raketirskim 
odvetnikom, ki izkoriščajo svoje 
kliente in se sicer poslužujejo 
nečednih metod pri svojem po-
slovanju. Odvetniška zbornica 
je obdolžila nič manj kot 79 od-
vetnikov v Clevelandu, da so ra-
ketirji, da so sleparji in tatovi 
in j e podvzela postavne korake, 
da se jih izključi iz zbornice in 
da se dotičnim odvzame pravica 
odvetniške prakse. Pritožbe lju-
di so bile zadnje čase tako šte-
vilne, da je bila odvetniška zbor-
nica prisiljena narediti tozade-
vni korak. 

Zadušnica 
V soboto 1. oktobra se bo bra-

la sv. maša za pokojnim John 
Lušinom ob priliki 30-dnevnice 
njegove smrti. Sv. maša bo daro-
vana ob 8. uri zjutraj v cerkvi 
Marije Vnebovzete. Prijatelji 
ranjkega so prijazno prošeni, da 
se udeležijo. 

Papež na radiu 
Danes popoldne ob 3:30 bo go-

voril sv. oče v Rimu v prid sve-
tovnega miru. Njegov govor bo-
do oddajale v Clevelandu posta-
je W T A M , W G A R in W H K . 

Zedinjene države ostanejo v slučaju evropske 
vojne na popolnoma nevtralnem stališču 

da narodov danes in jutri. Svet 
zahteva danes od nas, ki smo na-
čelniki narodov, da odločujemo o 
nj ih usodi, ne da bi j im vsilili, da 
plačajo ceno, ki bo plačana s po-
habljenjem in smrtjo milijonov 
državljanov. r 

"Evropa je imela ogromno 
vojno, katero j e izsilila pred leti, 
toda ali je ta vojna prinesla mir? 
Zmaga in poraz, oboje je bila 
posledica. In svet .bi se moral iz 
tega nekaj naučiti. To je bil 
vzrok, da sem naslovil na vašo 
ekselenco 26. sept, brzojav in 
apel in obenem tudi na predsed-
nika čehoslovaške republike in 
na ministerske p r e d s e d n i k e 
Francije in Anglije. 

"Poudarjal sem v tem apelu, 
da se vse nasprotujoče si točke 
med nemško državo in med čeho-
slovaškim narodom lahko mirno 
poravnajo, in če se to ne naredi, 
tedaj bo nastala splošna vojna z 
nepopisnimi posledicami. 

" N a j bo razlika v mnenju med 
nemško državo in čehoslovaškim 
narodom taka ali taka — jaz ni-
sem poklican, da razsojam toza-
devno — toda prepričan sem, da 
se prav lahko dobi miren način 
spora. 

"Podajanja so še v teku, dasi 
so nekako zaostala. Pogajanja 
se lahko začnejo takoj, samo če 
ima vaša ekselenca dobro voljo. 
In če bi se. pripetilo, da ne more-
te priti do sporazuma, tedaj se 
lahko skliče konferenco narodov, 
ki naj zadevo poravna. 

"Taka konferenca bi se mora-
la vršiti.takoj, in sicer na kakem 
nevtralnem evropskem kraju. 
To je edini način rešitve zaplete-
nega problema. Mloja vest mi 
narekuje, da vam to resno svetu-
jem, kajti strah me je, ko vidim 
pred seboj milijone mrtvih in 
pohabljenih, kar se boi zgodilo, 
ako ne bomc poslušali glas vesti 
in boste postali krivci nezasliša-
nega klanja." 

London, 28. septembra. An-
gleški ministerski predsednik 
Neville Chamberlain je pozval 
sinoči angleški imperij , da se 
pripravi za vojno, ker skoro da 
ne vidi druzega izhoda iz krize 
kot v vojni. 

Kralj George je včeraj razgla-
sil, da se nahaja angleški impe-
ri j v nevarnosti in je oddal toza-
devne odredbe. Vsa angleška 
bojna mornarica, zaeno z vso re-
zervo j e bila že včeraj mobilizi-
rana. 

že dva dni zboruje tajni kra-
ljevi svet, ki j e sklican samo v 
najbolj važnih trenutkih v zgo-
dovini države. Angleški miini-
sterski predsednik je sicer tea 
mir, toda ne bo pa dopustil, da 
pride do vojne med češko in 
Nemčijo. 

" A k o ne pride do sporazuma, 
tedaj imamo vojno na vratu," se 
je izjavil Chamberlain. Kakor 
hitro začne Angli ja, se bo nemu-
doma oglasila Franci ja, in Jugo-
slavija je izjavila, da če Franci-
ja napade Nemčijo, da bo šla ju-
goslovanska armada na pomoč 
čehoslovaški republiki. 

Zaeno z jugoslovansko armado 
pa bo mobilizirana tudi romun-
ska armada, in če se Romunska 
dvigne, mobilizira Poljska in 
Ogrska, ki bosta pomagala Hit-
lerju. Toda v tem slučaju na-
stopi tudi Rusija in splošna ev-
ropska vojna se bo začela. 

Washington, 28. septembra. 
Amerika ostane nevtralna brez 
ozira, kaj se * zgodi v Evropi. 
Amerika bo mobilizirala le v slu-
čaju, ako bo napadena na last-
nem ozemlju od kake tujezemske 
sile. 

Položaj je danes popolnoma 
drugačen kot je bil v letu 1914. 
Amerika ne .v id i danes nobene 
potrebe, da se vtika v evropske 
razmere. Edino, kar deluje ad-
ministracija Zed. držav je, da 
apelira na Evropo, da ohrani, 
mir. 

Predsednik Roosevelt je oseb-
no izjavil včeraj, da on ne bo 
nikdar privolil, da bi se Ameri-
ka zapletla v vojno, ako slednja 
izbruhne v Evropi. Pripravljen 

je pa pomagati vsaki akciji za 
mir. 

Ameriški poslaniki in konzuli 
v evropskih državah so dobili po-
velje od ameriške vlade, da se 
držijo proč od sporov, ki j ih ima-
jo evropske države medsebojno. 
Amerika ne vidi nobene koristi 
niti napredka pri vmešavanju v 
evropske spore. 

Amerika je zgubila v času 
zadnje svetovne vojna nad $22,-
0 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 in to je tako bridka 
izkušnja za vlado in ameriški na-
rod, da Zedinjene države ne bo-
do nikdar več na enak način po-
sredovale v Evropi. Zlasti je 
znano Rooseveltovo stališče' gle-
de vojne. Roosevelt bi raje kaj 
žrtvoval, kot da bi začel s preli-
vanjem krvi. 

Davek na verižne trgovine 
Kongresman Patman iz Tex-

asa, ki je eden najboljših zago-
vornikov malega trgovca, bo ta-
koj pri otvoritvi prihodnjega za-
tedanja kongresa zahteval, da 
pride njegov predlog na vrsto 
ki je naperjen proti verižnim tr-
govinam. A. & P. in druge trgo-
vine, ki imajo tisoče svojih pro-
storov po Ameriki, so spravile 
skupaj milijone dolarjev, da se 
bori jo proti omenjenemu pred-
logu, ki pravi, da mora vsaka 
kompanija, ki lastuje več kot 20 
trgovin, plačevati letno $2,000 
izrednega davka za vsako trgo-
vino. 

Podružnica št. 50 
Č l a n i c a m Slovenske ženske 

Zveze, ki so pri podružnici št. 
50 se naznanja, da je bilo na zad-
nji seji sklenjeno, da se udeleži-
j o cerkvene petkove zabave dne 
30. sept. Pričetek ob 8. uri zve-
čer v pritličju cerkve. Udeležite 
se vse in pripeljite s seboj tudi 
svoje prijateljice. 

Prvo predavanje 
V sredo 5. oktobra se vrši pr-

vo predavanje v Willson Junior 
High šoli pod avspicijami udru-
ženja staršev in učiteljev. Pred-
sedovala bo nova predsednica 
Mrs. Franklin Taylor. Mnogo 
slovenskih otrok zahaja v dotično 
šolo. Predmet govorov b o : "Spo-
znajte svojo šolo." 

Benešov brat 
Brat predsednika čehoslova-

ške republike dr. Vojta Beneš 
pride dne 7. oktobra v Cleveland 
in bo imel 8. in 9. oktobra dvoje 
predavanj o čehoslovaški repu-
bliki. Vse češke stranke v Cleve-
landu so se združile, pozabile na 
svoje spore in sedaj vsi skupaj 
delujejo za rešitev domovine. 

Burton nasprotuje 
Pretekli teden je mestna zbor-

nica v Clevelandu odredila, da se 
vpelje preiskava napram poslo-
vanju električne družbe v Cleve-
landu. Sedaj se pa poroča, da j e 
župan Burton in njegova admi-
nistracija nasprotna taki pre-
iskavi. 

Najboljša godba 
V četrtek in v petek večer bo 

igrala najboljša godba v Zedi-
njenih državah, vojaška godba, 
ki je znana pod imenom United 
States Marine Band. Godbeniki 
bodo priredili štiri koncerte v 
mestnem avditoriju in j e vstop-
nina samo 25 centov. 

še ta teden 
Modna trgovina John Rožanca 

na 15803 Waterloo Rd. je samo 
še ta teden na tem prostoru. Za-
to mora biti vse blago ta teden 
razprodano za vsako ceno. 

4,000,000 na WPA ' 
Workers Alliance je imela te 

dni svoj sestanek v Clevelandu. 
Zbor j e sklenil, da bo Liga zahte-
vala od kongresa, da vpelje 4,-
000,000 W P A delavcev na listo 
in da se nadalje zahteva 20 od-
stotkov zvišane plače za W P A 
delavce. Danes je na listi W P A 
administracije 3,200,000 delav-
cev. Kot se poroča iz Washing-
tena, je malo- upanja, da bi se ta 
želja Workers Alliance izpolnila. 

Pozdravi 
Iz Rima pozdravlja uredništvo 

Ameriške Domovine in vse član-
stvo Slovenske ženske Zveze pr-
va nadzornica iste Mrs. Jose-
phine Erjavec,- ki se je nahajala 
tam s svojima hčerkama Olgo 
in Mildred. Na razglednici je 
podpisan tudi Mr. Simon šetina. 
Obenem smo pa dobili razgledni-
co iz Lurda, kjer je sloveča božja 
pot, in kjer so se mudili gori 
omenjeni. Prav lepa hvala za le-
pe pozdrave. 

Odobren od delavcev 
Liga nestranskih delavcev je 

pri svojem zborovanju odobrila 
kandidaturo Jos. Ogrina za dr-
žavnega poslanca. Enako je bil 
od iste lige odobren za senatorski 
urad sedanji senator Wm. M. 
Boyd. 

Komunisti zborujejo 
V petek večer se vrši v glas-

beni dvorani mestnega avditori-
ja 19. konvencija komunistov. 
Devetnajst let je minilo, odkar 
je bila ustanovljena komunisti-
čna stranka v Zedinjenih drža-
vah. 

Odpeljan v bolnico 
Z Grdinovo ambulanco je bil 

odpeljan v St. Alexis bolnišnico 
Mr. Anton Laurin iz Goller Ave. 
v Euclidu. Nahaja se v sobi št. 

! 221. Prijatelji ga lahko obišče-
jo. želimo mu, da bi kmalu okre-
val. 

Znižane cene 
Standard Oil Co. je znižala 

cene gasolinu. N je j so takoj dru-
gi dan sledile tudi ostale gaso-
linske družbe. 

Seja Slovana 
V soboto večer se vrši seja 

pevskega zbora Slovan v navad-
nih prostorih. 

V bolnišnici 
V Womans bolnišnico je bila 

odpeljana Mrs. Alice Kaušek, 
19513 Kewanee Ave. želimo ji , 
da kmalu okreva. 

V bolnišnico 
Svetkova ambulanca je odpe-

ljala v Glenville bolnišnico Mrs. 
Elo Julilija, 394 E. 162nd St. 
Nahaja se v vardi št., 1. % 

* Cena nemški marki, ki j e 
bila dosedaj j a k o visoka, se j e 
znižala te dni za 24 odstotkov. 



" A M E R I Š K A D O M O V I N A " 
AMERICAN HOME — SLOVENIAN DAILY NEWSPAPER 
>117 St. Clair Avenue Cleveland, Oblo 

Published dally except Sundays and Holidays 
NAROČNINA: 

Za Ameriko In Kanado, na leto $5.50. Za Cleveland, po pofitl, celo leto (7.00. 
Za Ameriko in Kanado, pol leta (3.00. Za Cleveland, po pošti, pol leta <3.50. 

Za Cleveland, po raznašalclh: celo leto (5.50; pol leta (3.00. 
Za Evropo, celo leto, (7.00. 

Posamezna Številka, 3c. 

SUBSCRIPTION RATES: 
U.S. and Canada, (5.50 per year; Cleveland, by mall, (7.00 per year. 

U.S. and Canada, (3.00 for 6 months Cleveland, by mall, (3.50 for 6 months 
Cleveland and Euclid, by carriers, (5.50 per year, (3.00 for 6 months. 

European subscription, (7.00 per year. 
Single copies, 3c 

JAMES DEBEVEC and LOUIS J. PIRC, Editors and Publishers 
Entered as second clasa matter January 5th, 1909, at the Post Office at 

Cleveland, Ohio, under the Act of March 3d, 1878. 

No. 228, Thurs., Sept. 29, 1938 

L i g a narodov v evropski k r i z i 
Doč im trepeta vsa Evropa že skoro tri tedne pa se za-

stopniki Lige narodov dosedaj še niso oglasili. Videti je, kot 
da bi sploh ne obstojala kakšna Liga narodov, ki bi skušala 
ustvariti ravnotež je med državami in posredovati v prid mi-
ru. Liga narodov ni znala in ni mogla preprečiti Italijo, da 
ne bi zasedli Abesini je in enako je resnica, da Liga narodov 
ne more storiti ničesar, da bi ustavila japonski pohlep po ki-
tajskem ozemlju . 

Na vrsti je sedaj čehoslovaška država. Kaj je Liga na-
rodov dosedaj naredila, da prepreči Hitlerju pohod v Čeho -
slovaško in odceli od slednje nekako tri mil i jone in pol baje 
popo lnoma nemškega prebivalstva. Liga narodov te dni' 
zboru je in na zborovanj i ! so navzoči vsi ministri za tu jezem-
ske zadeve, katerih države pripadajo k Ligi narodov, razven 
"francoskega in angleškega tujezemskega ministra, kar je 
znači lno tekoče zadeve v Evropi . 

O b e n e m je pa tudi znači lno, da prvič v dvanajstih letih 
ni prišel na zborovan je minister za tu jezemske zadeve iz 
Jugoslavi je , niti ni naznanil svoje udeležbe poljski tu jezem-
ski minister. Videti je, da bo Jugoslavija v teh značilnih ča-
sih sledila Franciji in Angl i j i ter se ravnala po njih obnaša-
nju glede Čehoslovaške. Ostali zastopniki Lige narodov, ki 
so zbrani v Genevi na zborovanju Lige narodov, z grozo zre-
j o na tekoče dogodke in čuti jo pred seboj paniko, ki bo za-
dela Evropo. Edino zastopnik sovjetske Rusi je je nastopil 
na zborovan ju Lige narodov in poudarjal , da se mora v Ev-
ropi ohraniti mir. Toda govoril je le, ker se Rusi ja boji vo j -
ne z Japonci in ne bi rada videla, da se začne vo jna v Evropi . 

Č u d n o je, da se Čehoslovaška ob začetku krize in pri 
grožnjah Nemči je , ni obrnila na L igo narodov za pomoč . T o 
se je zgodi lo najbrž iz vzroka, ker se Čehoslovaška dobro za-
veda, da je Liga narodov še bol j brez moči kot je pa sama če-
hoslovaška država. Nemči ja , Italija in nekaj drugih m o č -
nejših držav niso članice Lige narodov, in. kaj naj torej Če-
hoslovaška pričakuje od L i g e ' n a r o d o v ? 

Jedro Lige narodov tvorita Angl i ja in Francija, in delo-
ma Rusi ja. Kar reče Angl i ja zaeno s Franci jo , tako posluje 
Liga narodov. Brez teh dveh držav Liga narodov sploh ni 
zmožna poslovati . Dasi ima Liga narodov 59 držav za svoje 
članice, pa dosedaj ni naredila še ničesar konkretnega v ko -
rist zlasti malih držav in bi bilo vseeno, če bi se razpustila. 
Pos lovanje Lige narodov velja letno $35,000,000, kateri de-
nar je absolutno vržen proč. 

Italija se oč i tno roga Ligi narodov, enako tudi Japon-
ska. Male države se brez povel ja iz Londona in Pariza ne 
upajo oglasiti, in tako imamo Ligo narodov, ki je pravzaprav 
orod je v rokah Franci je in Angl i je , oz iroma francoskih in 
angleških privatnih interesov. Predsednik Wi lson , ki je prvi 
prišel na dan z idejo, da se ustanovi Liga narodov, pač ni niti 
sanjal, da bo Liga narodov k o n č n o služila direktno nasprot-
no onim ciljem, za katere se je on potegoval . 

Dokler v Evropi ne bodo prišli do mnenja in to mnenje 
tudi sprejeli in uresničili da le zedinjena Evropa more pre-
prečiti prelivanje krvi v bodočnost i , tol iko časa so vse Lige 
narodov — mrtva črka na papirju. V Zedin jenih državah 
ameriški mirno skupaj živi in deluje kakih 30 narodov, nihče 
ne sovraži koga radi narodnosti ali prepričanja. Enako bi 
moralo biti tudi v Evropi in Evropa bi silno napredovala, 
naselil bi se mir med narodi, Evropa bi e k o n o m s k o napredo-
vala in koristila s svoj im napredkom vsemu svetu. 

Dokler pa živi vsak narod za sebe, obdan od sence ba-
j onetov in strojnih pušk., dokler bodo vlade dovol jevale , da 
se hujska narod proti narodu, da se izziva in naravnost agi-
tira za vo jno , tol iko časa ne bo miru v Evropi . Škoda je sta-
rodavne evropske kulture in civilizacije, da še do danes ni 
prišla do tega prepričanja. Prihranilo bi se stotine mili jo-
nov človeških živl jenj in l judje bi imeli priliko uživati več 
sreče na tem nerodnem svetu. 

-

Kaj pravite! 
j> t 
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BESEDA IZ NARODA 
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plačati toliko, kolikor bo stalo 
lastno glasilo. To bo pravično 
in prav od glavnega odbora. 

Ves čas je bilo poročano od 
glavnih odbornikov, da bi last-
no glasilo stalo članstvo dosti 
denarja in da je nad 70 procen-
tov članstva glasovalo proti last-
nemu glasilu. Kar čez noč je 
bilo pa dosti denarja za stvar, 
katera ni neobhodno potrebna. 
Žalostno je, da nekateri tako 
hitro spremenijo svoje mnenje. 
Zdi se mi, da je bilo tako kot 
ob času Kristusa. Na cvetno 
nedeljo so mu klicali slava, v 
petek potem pa križaj ga. Ta-
ko hitro so l judje spremenili 
svoje mnenje. 

Naša dobra in priljubljena 
organizacija je šla čez težko 
preizkušnjo. Dal Bog, da bi ne 
bile slabe posledice. Upajmo, 
da se duhovi pomirijo, da bomo 
uspešno delovali za ^večjo in 
močnejšo Slovensko dobrodelno 
zvezo. 

Končno pa lep pozdrav vsem 
in brez vsake zamere. Saj ni-
sem samo jaz pri Zvezi, da ni-
sem bil zadovoljen s tako dolgo 
trajajočo konvencijo. So, mi-
slim, vsi člani in članice mne-
nja, da je bila predolga- in da 
j e bilo preveč stroškov. Po pa-
metnem zborovanju bi se bilo 
lahko dosti denarja prihranilo. 
Zdravo ! 

J. Resnik, 
član društva Bled št. 20 SDZ. 

na mesec in drugo po 30c na me-
sec, kar pomeni, da bo naša mla-
dina lahko zavarovana od dvaj-
set do tisoč dolarjev. Torej tu-
kaj so izvrstne ugodnosti za one, 
ki nimajo še svojih otrok zava-
rovanih. Za tako malo vsoto ni 
vredno biti brez zavarovalnine. 

Tudi pri bolniški podpori smo 
izboljšali za bodoče in sicer bo 
zanaprej bolniška podpora na-
kazana s prvim dnem javljenja 
bolnim, kar mislim, da nobena 
podporna organizacija ne vrši. 
Torej rojaki in rojakinje, ako še 
niste dovolj zavarovani, posluži-
te se te domače bratske organi-
zacije, ki vam nudi nekaj več kot 
kakšna druga in poleg tega nje-
na solventnost v vseh skladih 
odgovarja. 

Omeniti želim, da smo imeli 
mnogo poslušalcev za časa kon-
vencije. Nekateri so imeli užitek 
na en način, nekateri na drugi. 
Opazilo sfe je tudi, da so. nekate-
re opazovalke kekljale jopiče in 
nogavice. Od Toneta Vehovca 
slamnik je tudi igral precejšno 
vlogo. Dasi jih nimajo več v pro-
dajalnah, toda Tone je imel, če 
se ne motim, vsak dan drug 
slamnik. 

Pozabiti ne smem omeniti, kar 
si štejem tudi v dolžnost, da sem 
bil vedno izvrstno postrežen pri 
Mr. in Mrs. Anton Prime na 985 
Addison Rd., kjer vodita izvrst-
no grocerijsko trgovino, želim 
jima obilo napredka. 

Konvencijo smo zaključili v 
zavesti, da bomo naprej še bolj 
vztrajno delali v bratskem duhu 
za večjo in močnejšo Slovensko 
dobrodelno zvezo. Pozdrav vsem 
zavednemu članstvu. f 

Frank Pugelj. 

V pondeljek je grmel Hitler po radiju. Njegovo razsajanje 
se je slišalo po vsem svetu. Med drugim je rekel, če ne dobi do so-
bote 1. oktobra definitivnega odgovora glede sudetskih Nemcev, 
da bo stopil v akcijo. Reke! pa ni, v kakšno akcijo. Prav' sumimo 
pa, da se bo tista akcija imenovala: na sredi je votlo, okrog ni pa 
nič. 

• « * • 

Naj bo že kakor hoče, ampak najbolj se nam za malo zdi, ko 
je predsednik Zed. držav tituliral Hitlerja z "Vaša ekselenca." če 
so že kaproli postali ekselencc, kaj so pa potem cugsfirarji? 

* * * 

Najbolj se mora danes človek smejati Mussoliniju, ki te dni 
hodi po deželi in ima skoro v vsakem mestu svoj gromovit govor 
in vsak dan sproti ponavlja, da stoji Italija ko zid ob strani Nem-
čije. Ampak ti Mussolinijevi govori niso drugega kot klic člove-
ka iz množice, češ, svet naj ne pozabi, da je nekje tudi neki Mus-
solini. Mussolu se namreč strašno zamalo zdi, da se vršijo vsa po-
gajanja radi češke kriz«- samo med Francijo, Anglijo in Nemči-
jo, pa Češko. Kako le morejo pozabiti državniki na tako važno 
figuro kot je polentar Mussolini. * 

Obletnica S. N. Doma v 
Maple Heights, 0. 

V soboto večer, 1. oktobra 
praznuje Slovenski n a r o d n i 
dom v Maple Heights prvo ob-
letnico, kar je bil slavnostno 
otvorjan. Leto dni ni dolgo, 
vendar se je že v tem kratkem 
času pokazalo, kako zelo smo 
potrebovali svoj narodni hram. 
Še isti mesec kot je bila otvo-
ritev, se je ustanovil mladin-
ski pevski zbor "Kralj ički ," 
ki je tudi že imel svoj prvi 
dobro uspeli koncert in sedaj 
se že pripravljajo za drugega. 
Kmalu zatem se je ustanovil 
odrasli pevski zbor "Planina," 
ki je tudi že imel svoj prvir 

koncert in se pridno vadijo za 
drugega. Kako prijetno je bi-
lo na starega leta večer, ko 
smo pričakovali novo l e t o , 
zbrani skupaj kot ena družina. 
Imeli smo še več raznih pri-
reditev in veselic, ki so vse ko-
likor toliko dobro uspele. 

Tudi naši balincarski pro-
stori so vedno dobro obiskani, 
ne samo od nas, ampak pride-
jo balinarji od vseh strani šir-
nega Clevelanda. Tudi v so-
boto večer boste lahko tisti, ki 
ne plešete pa balinali. Vreme 
vem da bo lepo, ker je konven-
cija SDZ že končana, dež je 
padal samo za časa konvenci-
j e ; še isti večer, ko je bila 
konvencija končana, se je tu-
di nebo zjasnilo. Ker sem že 
omenil konvencijo, pa povabim 
tudi vso slavno delegacijo, da 
nas poseti v soboto večer, ker 
pripravljenega bo za vse do-
vol j pri koritu, ne bo treba 
nič "glihat." Seveda je s tem 
povabljen tudi naš vratar Bo-
bek, kakor tudi pomožni vra-
tar Jože Pogra j c ; zadnji mi 
je obljubil da bo,-,priš.eJ. 

Ker sam nisem prijatelj dol-
gih dopisov, sem napisal samo 
toliko, da opozorim naše zna-
nce in prijatelje, da imamo v 
soboto večer zopet eno tistih 
domačih veselic, s katero bo 
vsak zadovoljen. Za ples bo 
skrbel Louis Simončič orkes-
ter, za vse drugo pa direktorij 
in gospodinski klub. Vstopni-
na je samo 25c. 

Anton Perušek. 
o 

Po konvenciji SDZ 
Cleveland (Newburg) , O .— 

Pazno sem zasledoval in čital 
poročila iz ravnokar minile de-
vete redne konvencije SDZ. Pa 
tudi ogorčeno protestiral proti 
takemu zavlačevanju in nepo-
trebnem tratenju našega, to je 
društvenega oziroma Zvezine-
ga denarja. Al i si je cenjena 
delegacija mislila, ako so dele-
gati, da smejo vso blagajno po-
rabiti? Tisti, kateri ste krivi, 
da je zborovanje trajalo tako 
dolgo, ste tudi krivi, da je do-
zdaj tako priljubljena ohijska 
organizacija, Slovenska dobro-
delna zveza, izgubila na do-
brem imenu. Kadar se pa do-
bro ime izgubi, se težko nazaj 
dobi. 

Ni treba misliti, da ste se s 
svojo nepremišljenostjo priku-
pili pri članstvu. Gotovo ne, le 
obsojamo vas. Kar ste bili sku-
paj več kot šest dni, je vse pre-
več. Ni bilo zaupanja in brat-
ske oziroma sestrske ljubezni 
med vami. 

In končno še—lastno glasilo! 
Stroškovni sklad prazen, če ni 
po plačanih računih še primanj-
kljaj. Asesment za te nove stro-
ške ni upeljan. Kje boste vzeli 
denar? Iz ^bolniškega sklada, 
seveda. Ali pa bomo mi člani 
pustili, da se bo naš denar rabil 
za drugo kot ga plačamo? Go-
tovo ne! Ako je bolniški sklad 
tako velik, da je res preveč v 
blagajni, nam znižajte bolniški 
asesment in dajte na splošno 
glasovanje, če hoče članstva 

1 u 

Lep uspeh je bil! 
Euclid, O.—Bom povedala, 

kako smo se imeli pri sv. Kri-
stini v nedeljo 18. septembra. 
Z upanjem, da nam bo dež pri-
zanesel, smo se pripravljali za 
piknik. Pa nas je dež le pre-

j gnal, ali ugn&l nas ni. Priredi-
tev smo imeli v dvorani sv. Kri-

I stine, mesto piknika na pro-
I stem. Velika udeležba je bila, 
kateri je sledli lep uspeh, če-
prav smo v slabih časih. Vidi 
se, da je še veliko ljudi, ki radi 
žrtvujejo za dobro stvar. 

Iskrena zahvala naj gre na-
šim trgovcem in gostilničarjem, 
ki so šli na roke zastopnikom z 
darili in popustom pri nakupo-
vanju. Zahvala gre vsem posa-
meznikom, ki so darovali za 
nakup v kuhinji ali dobitke, ka-
kor tudi vsem delavcem in po-
setnikom. Preveč bi prostora 
vzelo, če bi hoteli imenovati 
vsakega posameznika. Zapisa-
ne pa vas imamo v knjigi in 
Bog naj vam povrne ter blago-
slovi. S pozdravom, 

Frances Perme, 
tajnica skupnih društev. 

o 

Moji vtisi iz SDZ konvencije 
Bilo je v pondeljek 12. septem-

bra 1938, ko smo se zbrali dele-
gati za deveto redno konvencijo, 
na kateri naj bi se napravile 
smernice ter začrtalo pot, po ka-
teri bo prihodnji gl. odbor po-
sloval. Ker nam ni bilo vreme 
ravno preveč naklonjeno, moram 
omeniti, da ko se je uradno od-
prlo konvencijo od strani gl. 
predsednika, je bliskalo in gr-
melo ko za stavo. Morda je mi-
slil sv. Elija, da naa bo s svojo 
koroco kaj oplašil, toda se je mo-
til. 

Končno smo prišli na dnevni 
red in pričeli smo zborovati, ob-
enem smo se pa tudi medsebojno 
spoznali. Marsikaj koristnega 
se je odobrilo, kar bo velevažne-
ga pomena za vse članstvo. Če 
zlasti omenim posojevanje na 
posestva, se bo upeljalo 41/»% 
obrestno mero za tiste, ki so to-
čni s plačevanjem. To stopi v 
veljavo s 1. januarjem 1939. 
Mnogim bo s tem olajšano bre-
me, kdor ima dolg pri Zvezi. 

Tudi kar se tiče mladinskega 
oddelka se je upeljalo dvojno vr-
sto zavarovalnine in sicer po 15c 

TO BARBERTON FRIENDS! 

Barberton, O. — Attention, 
Lorain, Cleveland, Girard and 
Barberton friends! The Young 
Ladies' Sodality issues this last 
invitation to its semi-formal 
dance. 

The affair is to be held at the 
Domovina Hall on 14th St. in 
Barberton on Oct. 1. Music will 
be furnished by Louis Trebar of 
Cleveland. 

W e have the promises of at-
tendance of such popular 
groups as from Lorain, Girard, 
Niles, Cleveland and local 
towns. Are you coming? And 
how about our own Barber-
tonians? 

Come out and bring your 
friends because we really want 
you with us. 

Committee. 

V soboto bomo pa plesali! 
Društvo Clev. Slovenci št. 14 

SDZ priredi v soboto 1. oktobra 
ples in zabavo v veliki dvorani 
SND. Ta prireditev se bo ime-
novala prav za prav "ples zma-
ge" športne igre base bali pri 
naši SDZ. Naši mladi člani so 
namreč zopet dosegli prvenstvo 
pri SDZ ligi in sicer to že drugič 
v teku dveh let. Toda ta zabava 
nei bo samo za našo mladino, am-
pak bo zabava za vse, za stare in 
mlade. Saj godbo bomo imeli do-
bro. Vsi poznate Frank Janko-
viča in veste, da izvrstno igra za 
vse. Tudi za drugo vam jamči-
mo, da bo prvovrstno v vseh ozi-
rih. Zlasti se priporočamo za 
obisk tistim društvom, ki so bila 
v SDZ baseball ligi in sicer dru-
štva št. 9, 40, v45 in 51. 

Torej se vam priporočamo, da 
pridete pogledat naše prvake v 
tem športu. Ravno tako se pro-
si druga društva in vsa cenjena 
slovenska javnost, da nas poseti-
te v velikem številu. Za vse bo 
dovolj zabave. Vstopnina bo sa-
mo 25c. Vsem skupaj kličem: 
na veselo svidenje v SND na St. 
Clair Ave., v soboto večer 1. ok-
tobra. Pozdrav vam vsem. 

Frank Končan, tajnik. 
o 

—Opčine. — Novo telefon-
sko centralo so zgradili na Op-
činah. Ta bo v zvezi s tržaško 
pošto s kablom. 

I Ž U T I | 
Po nemškem Izvirniku K. Maya h 

Na obrazu je bilo videti ogla-
rju, kako ga jezi, da sem našel 
skrivališče. Tovariši pa so kar 
planili po orožju. David'Lind-
say in tolmač sta si brž poiskala 
najboljše puške in najlepše ča-
kane, tudi Halef, Očko in Omar 
so se oborožili s čakani. Vsak 
si je še vtaknil za pas nekaj pi-
štol, drugo pa smo vrgli med le-
sovje. 

Zvezal sem spet hlapcu roke, 
ga potegnil na stran in ga vpra-
šal : 

"Šarka ima tudi konje?" 
"Ne." 
"Ne laži! Videl sem vas sino-

či, ko ste jezdili v sotesko, kjer 
ste nas mislili napasti. Vsi ste 
bili na konjih, če boš tajil, jih 
dobiš tudi ti petdeset!" 

Zaleglo je. 
"Effendi, me boš izdal, če ti 

povem ?" 
- "Ne." 

"Nočem biti tepen. štiri ko-
nje ima, eden je prav izvrsten 
dirkač." 

"šarka rti reven?" 
"O ne! On in njegov svak Ju-

nak, oba sta bogata. Le da se 
ne izdata. Mnogo denarja ima-
ta skritega." 

" K j e ? " 
"Tega pa ne vem. Da vem, že 

zdavnaj bi jo bil popihal z dena-
rjem." 

"Našel sem celo zalogo pušk 
In pištol. Kje pa ima shranje-
no strelivo?" 

" V sobi pod ležiščem. Vsega 
ima dovolj, smodnika, svinca, za-
palke in kresilne kamene za sta-
rejše puške." 

"Poznaš alima natančneje?" 
"Ne." 
"Učenjak ni, čeprav se hva-

li, da je. Kaj je njegov po-
klic?" 

"Ne vem." 
"Karanirwana poznaš?" 
Šele ko sem mu zagrozil z 

bičem, je odgovoril : 
"Da." 
"Je hodil k og lar ju?" 
"Večkrat." 
" K j e je karanirwan han? V 

Rugovi?" 
"Ne. Pred mestom." 
"In kje j e karaul?" 
" V gozdu ob potu, koder je 

svojčas šla meja dežele Miri-
ditov."-

"Si bil kedaj pri karaulu?" 
• "Ne." 

"Nisi nikdar čul, kak je ka-
raul od znotraj?" 

"Ne. Žuti strogo čuva svoje 
tajnosti." 

"Pa alim bi kaj več vedel o 
karaulu?" 

"Mislim, da je eden najož-
jih Žutovih zaveznikov." 

"Dobro ! Pokazal mi boš še, 
kje ima oglar konj^. Pa ni-
kar ne misli na beg! P'oglej, 
tule imam dve pištoli, v vsa-
ki je šest strelov. Pred menoj 
boš šel in če stopiš le korak 
hitreje, nego je treba, te us-
trelim. 

Napre j ! " 
Peljal me je za hišo in na 

desno. Izhojena pot je držala 
v grmovje. 

Obstala sva pred temnim ku-
pom. 

" K a j je t o ? " sem vprašal. 
"Hlev, postavljen iz kolov in 

blata." 
"Kvečjemu za štiri konje je 

prostora v njem. Kje so dru-
gi konj i ? " 

"V goščavi za kopo." 
"Tam, kjer sta stala včeraj 

konja Aladži jev?" 
"Da." 
"Dovol j sem zvedel. Vrniva 

se ! " 
Obstal je. 
"Effendi," je pravil, "vse 

sem ti izdal — ! Povej mi, ali 
nas boš postrelil?" 

"Ne. Dejal sem, da vam ni-
česar ne storim, mož beseda 
bom. Pa zaprl vas bom za ne-
kaj časa v jamo." 

"In res se nam ne bo nič 
zgodilo?" 

" N e ! " 
"Hvala ti! Hujšo kazen smo 

pričakovali." 
Nič se ni prestrašil. In v 

očeh sem mu bral nekaj ka-
kor prikrito posmehovanje. 

"Nikar ne misli, da vam bo-
mo res tako čisto prizanesli! 
Ne bo vam uspelo, da bi se re-
ši l i ! " 

Molčal je. 
"Lestve ni več ! " 
Prestrašen me je pogledal. 
"Lestve ni — ? Kaj — ? Res 

ne — ? Veš za lestvo?" 
"Da, že včeraj sem bil v vot-

lini. Zlezel sem skozi votli 
hrast in si j o ogledal, da sem 
danes rešil Inglisa." 

"Allah — ! " 
"Ko je bil nocoj alim pri 

Inglisu, sem tičal za zidom in 
poslušal. In ko je odšel, sem 
ga osvobodil. 

Povej to svojim prijateljem, 
da bodo uvideli, kako otročji 
s o ! " 

Ves preplašen je dejal : 
"Ce ni lestve, pa ne more-

mo iz jame — ! " 
"Seveda ne ! " 
"Ali naj poginemo v n j e j " 
"Ne bo vas škoda!" 
"Pa si nam obljubil, da nam 

ne bodete nič storili — ! " 
"Da, tako sem rekel. In mož 

beseda bom. Mi vam vobče nič 
ne bomo storili. Sami ste si 
uredili jamo smrti in sami ste 
si krivi, če bo vaš grob ! " 

Effendi, tega ne smeš stori-
ti ! Gladu in žeje bomo pogi-
nil i !" 

"Tudi drugi so že poginili v 
n j e j ! Tisti, ki ste jih sami 
zaprli v j a m o ! " 

"In kamen bodete potegnili 
v rov?" 

"Seveda!" 
"O Allah — ! Ne moremo se 

rešiti — ! Kamena ni mogoče 
odstraniti ne s sekiro ne z no-
žem —. In še zvezani bomo po-
vrh —. 

Effendi," je milo prosil, "ali 
se ne boš vsaj mene usmilil?" 

"Cernu?" 
"Vse sem ti povedal!" 
"Ker si se bal samokresa!" 
"Pa tudi, ker se kesam svo-

jih zločinov." 
"Ne verjamem. 
Premislil si še bom. Morebi-

ti pa tebe pomilostim. Pojdi-
v a ! " 

Vrnila sva se k ognju. Ko 
sem mu povezoval noge, mi je 
šepnil: 

"Si si premislil?" 
"Da. Tudi ti pojdeš v ja-

mo." 
Besno je zakričal: 
"Še j tan naj te vzame in naj 

te odnese v najglobljo džehen-
no! Pes si, garjev in smrdljiv 
pes! Najzlobnejši, kar jih je 
kedaj nosila zemlja! Naj bo 
tvoja smrt tisočkrat mučnejša 
in hujša ko naša!" 

Pričakoval sem tak izbruh. 
Sirov, ^brezsrčen človek je bil, 
že obraz ga je izdajal. Niti za 
iskrico ni Čutil kesanja. 

Halef mu je nemudoma z 
bičem plačal njegova pobožna 
voščila. Pa še zmenil se ni za 
udarce, ves srdit je pravil to-
varišem, kaka usoda jih čaka. 
Ustregel mi je, saj sem mu za-
to povedal, kaj nameravamo z 
njim. 

Zagnali so krik in vik in tr-
gali vezi. Le oglar je bil mi-
ren. 

" T i h o ! " je prekričal njiho-
vo vpitje. " K a j vam pomaga 
tul jenje! Ničesar se nam ni 
treba bati, ničesar, pravim, ti-
sočkrat pravim. Džaur je, ki 
nas hoče ugonobiti, in zato bo 
prišel Allah iz nebes in nas 
rešil. Ne bo se tale prokleti 
džaur veselil našega pogina! 

"Vem, kaj misliš!" je odgo-
voril hlapec. "Ampak Allah ne 
more priti k nam v jamo, ker 
je tale tujec odnesel lestvo. 

Za celo minuto so molčali-
(Dalje prihodnjič) 



bojne ladje, ki so se nahajale v 
tem pristanišču na prijateljskem 
obisku, povelje, da nemudoma 
odplovejo domov. 

Iz Haaga, Nizozemska, se po-
roča, da je vlada vpoklicala dva-
najst bataljonov rezerve v voja-
ško službo in podvojila obmejne 
straže. In iz Ottawa, Kanada, se 
poroča, da se je ministerski 
predsednik Kanade izjavil, da je 
Kanada pripravljena za vsak 
slučaj, da pomaga Angli j i . Skli-
cano bo zasedanje parlamenta. 

Solze se ji pocedijo iz oči. 
— A l i misliš, da te bom pu-

stila, da putuješ sam po Sibiri-
j i ? — nadaljuje ona. — Ali se 
hočeš izpostaviti novim nevar-
nostim? — Ne, držala bom to, 
kar sem obljubila. Spremi j a3a. 
te bom do meje. 

Bojanovski ji je ugovarjal 
toda ona je ostala pri svojem 
sklepu. 

—Lahko noč tore j ! — reče on. 
— Jutri zjutraj bova odšla. 

Ona razprostre roki in on za-
čuti poljub na svojih ustnicah. 

—Lahko noč ! — vzklikne ona. 
Lahko noč tudi tebi, moja sre-
ča, ki se ne -boš nikdar več pre-
audila. 

Bojanovski ni mogel vso noč 
zaspati. Vso noč je slišal, kako 
je Simonovima jokala v svoji so-
bi. 
Proti jutru je končno zaspal. 

Ko je ikratko časa nemirno, 
spal, ga prebudi trkanje. Simo-
novna ga pozove, naj se obleče, 
ker čaka voz že pred vratmi. 

Ko j e prišel dol, je našel pred 
vratmi doktora Belo j a. Prijatelj 
je prišel, da se od njega poslovi. 
Oba prijatelja se objameta. Ve-
dela sta, da se ne bodeta nikdar 
več videla. 

Med tem ko je imela Simono-
vna opravka s konji , potegne 
Bojanovski zdravnika na stran 
ter ga vpraša: 

(Dalje prihodnjič) 

DNEVNEVESTI 
Amerika skrbi, da se njeni 

državljani vrnejo 
Washington, 28. sept. Oddelek 

za državne zadeve in trgovinski 
oddelek ameriške vlade sta se 
združila, da čimprej pospešita 
vrnitev ameriških državljanov v 
Zedinjene d r ž a v e . Ameriška 
vlada je poslala eno bojno ladjo 
v Angli jo , drugo pa v Francijo 
v namenu, da pripeljeti kolikor 
mogoče ameriških državljanov 
domov, z iast fone, ki ne morejc 
dobiti prostora na rednih potni-
ških parnikih. Vsi parniki, ki vo-
zijo v Ameriko, so prenapolnje-
ni z ameriškimi izletniki, tako da 
j e prostor zelo težko dobiti. Do-
čim parniki, ki vozijo iz ameri-
ških pristanišč, skoro prazni od 
hajajo, pa se vračajo s tisočerim 
potniki v Ameriko. 

Glasilo S. D. Z 

Slovenska Dobrodelna Zveza 
The Slovenian Mutual Benefit Ass'n. 

če bi ga sedaj mogla videti Si-
monovna, bi najbrže od strahu 
padla v nezavest. 

To ni bil vaški pop, ki j o je 
poročil. Kapetan je oblekel svo-
jega pisarja, nekega debelega, 
prehranjenega lopova, v p l a š č 
pijanega popa in ga privedel k 
Simonovni. 

Policijski kapetan se je zado-
voljno smehljal. 

—Ha, ha, lepa moja vdovica, 
— pravi sam pri sebi, — sedaj 
te imam. 

—Misliš, da si sigurna, da se 
ne moite ^tvojemu Bojar.^ovskei-
mu nič več zgoditi. Toda jaz 
sem te vkanil. 

— T a poroka ne velja pred za-
konom. Sedaj boš mi odpirala 
svojo blagajno kadar bom hotel. 

Policijski kapetan poči z bi-
čem od veselja. A nato nadalju-
j e : 

—Ona ima mnogo denarja. 
Njen kovček je- natrpan z zla-
tom. Vem, da mi je samo nera-
da posojala denar. A ko sem j o 
vpraša j ali hoče postati moja 
žena, je bila sicer zelo ljubezni-
va, toda vendar me j e poslala do-
mov. 

—Teda j sem prisegel, da se j i 
bom maščeval. Šele danes se mi 
je nudila priložnost. 

In potegne iz žepa bankovec 
za pet rubljev in ga da svojemu 
pisarju. 

— E v o ti, sinko, dobro si se 
držal. Kupi si steklenico vina, 

jo izpij na zdravje mladega 
para, ki si ga poročil. — živela 
mladoporočenca, živela! 

Njegov porogljivi, klic je pre-
kinil tišino, ki j e vladala naok-
rog. 

INK. 13. MAROA 
1914. 

V DRŽAVI OHIO 

U8T. 11. NOV. 
1810. 

V DRŽAVI OHIO 
Čeha so pripravljeni za 

pogajanja s Poljaki 
Varšava, 28. septembra. Pol j -

ška vlada naznanja ,da se je če-
hoslovaška vlada izjavila, da je 
pripravljena na pogajanja s 
poljsko republiko glede rezivije 
ozemlja, kjer prebivajo Poljaki, 
ki spadajo pod čehoslovaško re-
publiko. Na poljsko-čehoslova-
ški meji je zadnje dneve prišlo 
že do ponovnih spopadov, ki so 
pa sedaj prenehali. Pričakovati 
je, da se bo zadeva mirno pora-
vnala. Novo mejo med Poljsko 
in Čehoslovaško bi odločila med-
narodna komisija. Poljska re-
publika je zadnje dneve poklica-
la 1,600,000 mož pod zastave. 

S*dai T CltvaUnd-n. O. 640* St. Cl»Ir AT«iu«. 
Talephon*: ENdieott 0888. 

Imenik gl. odbora za leta 1935-36-37-38 

UPRAVNI ODBORI 
Predsedniki JOSEPH PONIKVAR, 1030 E. 71»t St. 
I. podm-eds.: MICHAEL L. LAH, 18907 Kildeer Ave. 
i l . podpreds.t JULIJA BREZOVAR, 117» E. «0th St. 
Tajniki JOHN GORNIK. 6217 St. Olair Avt. 
Blagajniki JOSEPH OKORN, 1086 E. 68th St. 
Zapisnikar In pom. tajniki MAX TRAVEN, 11202 B n i n 

Avanu«. 

NADZORNI ODBORi 
Predsednik: FRANK SHUSTEB »421 Dorothy Ara. 

Garfield Heights. 
1. nadzor.: HELEN TOMA2IO, 8804 Vinajard Av«. 
2. nadzor.: ANTON ABRAM, 1010 E. 71st St. 
3. nadzor.: 
4. nadzor.: MARY YERMAN, R. F. D. 1, Bishop Rd., 

Wickliffe, Ohio 
FINANČNI ODBORi 

Predsednik: FRANK SURTZ, 902 E. 129th St. 
1. nadzor.: JOSEPH LEKAN, 8B66 E. 80th St. 
2. nadzor.: ANTON VEHOVEC, 19100 Kcawana* Ava. 

POROTNI ODBORi 
Predsednik: JOŠKO PENKO, 1198 E. 177th St. 
1. porotnik: LOUIS BALANT, 1808 E. »2nd St., Lorain, O. 
2. porotnik: IVAN KAPELJ, 709 E. lBBtb St. 

GLAVNI ZDRAVNIKI 
DR. F. J. KERN, 6218 St. Clair Ava. 

Uradne ure vsak dan od 8 do B nre razven v soboto 
popoldne, nedeljo in postavne praznike je nrad zaprt. Urad 
odprt v torek in soboto zvečer od 6 do 8 ure. Vse denar-
ne zadeve in stvari, ki se tičejo upravnega odbora ali gl. 
porotnega odbora, naj se pošilja na gl. tajnika Zveza. 

MALI OGLASI 
[ Y | R Z L A , kipeča stekle-

nica Coca-Cola se razliku-

je od vseh drugih gasilcev 

žeje, kot redko staro vino 

od cenenega vina. Slast-

na in osvežujoča ! 

C L E V E L A N D C O C A - C O L A 
R O T T I . I N G CO. 

Pri nas 
dobite vsak četrtek, petek in so-
boto najboljše jetrne in krvave 
klobase, 6c vsaka. Se priporo-
čam 

Anton Ogrinc 
6414 St. Clair Ave. 

V najem 
se da pet sob, spodaj. Kopališče 
in furnez. Dvojni porč vzadaj in 
ob strani. Odda se mirni in po-
šteni d r u ž i n i . Vprašajte na 
1067 E. 67th St. * (228) 

Naprodaj je hiša 
za dve družini, štiri sobe za vsa-
ko, tudi podstrešje je pripravno 
za stanovanje. Garaža za dva 
avtomobila. Velik lot in mnogo 
sadnih dreves. Bližu šol in uli-
čne železnice, v bližini E. 140th 
St. in Lake Shore bulevarda. Ce-
na je samo $4,200.00. Vprašaj -
te pri Steve Rogulich, 1042 E. 
176th St. Tel. KEnmore 4863-J. 

(230) 

Nakazana bolniška in operacijska podpora S. D. Z 
24. septembra 1938 

C L E V E L A N D C O C A - C O L A 
B O T T L I N G CO. 

BONCHA 
trgovina s stenskim papirjem 
Mi odstranimo papir s paro. 

Zmerne cene. — Pokličite HE 4149 
6105 ST. CLAIR AVENUE 

Kraška kamnoseška obrt 
15307 Waterloo Rd. 

(V ozadju trgovine Grdlna & Sons) 
EDINA SLOVENSKA IZDELOVAL-
NICA NAGROBNIH SPOMENIKOV 

Frank Rich in Frank Klun 
E. 61ST ST. GARAGE 

Se priporočamo za popravilo in bar 
vanje vašega avtomobila. Delo točni 
in dobro. 

DR. L. A. STARCE 
Pregled oči 

Ura: 10-12, 2-4, 7-8. Ob aradmh 10-1», 
«411 St Clair Aye. 

VABILO NA "PLES ZMAGE" | 
katerega priredi 

DRUŠTVO CLEVELANDSKI SLOVENCI ŠT. 14 SDZ I 
V SOBOTO 1 OKTOBRA ( 
v S. N. Domu na St. Clair Ave. 1 
GODBA: FRANK J AN KOVIC H | 

Vstopnina samo 25? jjj 

Se prav v l judno priporoča E 

I ODBOR. E 

V L O G E v tej posojilnic 
" ^ f e T . j »varovane do 

1 1 S a v l n * 8 & Loan 1 flJHJIflM J Insurance Corpo-
ration,, Washing-

tO"' D- e. 
Sprejemamo osebne ln društ-

vene vloge 
Plačane obresti po 3% 

St. Clair Savings & Loan Co. 
6235 St. Clair Ave. HEnd. 6870 

RAZPRODAJA 
vsega blaga za može, žene in otroke bo v aoboto ta teden 
zaključena v sedanjih prostorih, katere moramo izpraz-
niti. Ta teden imate še priliko, da si nakupite potreb-
nega blaga pod ceno ali po vaši lastni ceni. 

ZA MOŽE— ZA ŽENE— ZA OTROKE— 
Klobuki 5 9 £ $1.00 slips . . . 3 9 ^ Nogavice 4<! 
Kape 2 9 £ Cotton 2 9 ^ Dekl. obleke. . 2 9 * 
Nogavice 8 ? Nogavice 9 £ Deš. l u m b j ' k s . 3 9 < 
-Lumberjacks 9 8 £ Obleke 1 9 ^ Deške h l a č e . . 5 9 * 
Hlače 8 9 ^ Kotenina j a r d . . 7 ^ Deške kape. 1 9 < 
Overalls 7 9 £ Brisače Tam za d e k l . . l 9 < 

Prostor nam ne dopušča, da bi navedli vse blago in 
cene. Pridite in se prepr iča j te sami. Ne pozabite, da 
se vam sedaj nudi zadnja prilika, ker v soboto je zad-
nj i dan naše trgovine v sedanjih prostorih. 

R O Ž A N C 
MODNA TRGOVINA 

15803 WATERLOO RD.«15803-WATERLG0 RD 

U _ 
Vihar in povodenj je za- j 

htevala 1,000 žrtev 
Boston, Mass., 28. sept. Harry | 

L. Hopkins, administrator W P A E 
projektov, je izjavil včeraj, da so E 
nevihte in povodnji v vzhodnih | 
državah zahtevale najmanj 1,- = 
000 žrtev, in da bo šla vlada do = 
skrajnosti, da pomaga prizade- | 
tim pokrajinam. Najmanj 50,- : 
000 nadaljnih delavcev bo dobi- : 
lo delo v vzhodnih pokrajinah, : 
da popravijo škodo, ki jo je pov- i 
zročila poplava. W P A delavci : 
iščejo nadaljna trupla žrtev na- j 

1 ravne katastrofe. Nič manj kot j 
' 10,000 jih je na delu, da iščejo | 

mrtva trupla. 166 so jih odkrili ! 
" včeraj. Kakih 20,000 ljudi je 
. brez strehe. 

o 
1 Nemci so srditi radi apela 

predsednika Roosevelta 
i Berlin, 28. sept. Nemško časo-
^ pisje j « srdito, ker je apeliral 

predsednik Roosevelt na Hitler-
ja naj nikar ne začne z vojno. 
Nemci pravijo, da nima predsed-
nik Roosevelt nobene pravice 
vtikati se v evropske razmere. 
Nemci da so dovolj inteligentni 
in zmožni, pravi časopisje, da 

k sami skrbijo za svojo varnost in 
za svoje zadeve. Nadalje je 

;e nemško časopisje mnenja, da 
bi moral predsednik Roosevelt 

l0 poslati svoj apel v Prago in ne v 
Berlin. Kajti čehoslovaška vlada 

_ je odgovorna za razmere, ki so 
nastale. (Roosevelt je p o s l a l 

i a svoj apel tudi v Prago. Op. ured.) 
; r o 
š. Razne vesti, ki kažejo na 
>š prihod vojne 

Manila, 28. septembra. Fran-
coski konzul v tem mestu je iz-
javil, da so dobile štiri francoske 

V hiši vdovice je vladala ti- zi 
šina. ni 

Ko j e policijski šef odšel, se je je 
odstranil tudi doktor Beloj, in či 
Bojanovski ter lepa vdovica sta šl 
ostala sama. h; 

Svetiljka je gorela na mizi, a pi 
ona sta sedla k peči. 

Simonovna j e držala svojo ro-
ko pred očmi, a med prsti so j i 
kapale solze. 

Naenkrat se dvijfne. ^ 
— K a m greš? — jo vpraša Bo- p 

janovski. n 
; Ona zarudi ter odvrne: ^ 

—Pripravi la ti bom posteljo, Q 

Bojanovski. g 

Ona odide iz sobe in on sliši, t 

kako je šla po stopnicah v prvo c 

nadstropje. j 
Bolelo ga je, da ne moi-e vra- £ 

čati ljubezni tej lepi in plemeni- 2 

ti ženi. Toda ali naj hlini, kakor i 

da j o l jubi? — Bila je lepa in } 

marsikateri mož bi bil srečen, -
ko bi bil od nje ljubljen. ] 

—Jaz sem res norec! — po- , 
misli on. — Zakaj igram pred , 
n jo v Jogo nedolžnega dečjka ? 
Ali ni ona sedaj moja žena? Ali 
nisem z n jo poročen? 

— N e ! — vzklikne on. — No-
čem ostati dalje pod to streho! 
Nekega dne bo umolknil glas ra-
zuma in strast me bo premaga-
la. Še lahko odidem, ne da bi mo-
ral kaj očitati. 

—Poste l ja je pripravljena — 
zasliši on njen glas. 

Na pragu je stala Simono-
vna in držala v roki svetiljko. 

Bojanovski stopi odločno k 
n j e j : 

— Jutri grem dalje! — reče 
on. 

Ona se zdrzne, kot da bi j o 
bile te besede smrtno ranile. 

—Jutri greš? — zašepeče. — 
Tako hitro. 

—Odšel bom od tu tiho in na 
skrivaj, — odgovori on, — ker 
vem, da te boli, kadar me vidiš. 
Ko me ne boš več videla, boš 
pozabila na mene. 

Ona odkima. 
—Pozabi la? — Nikdar! 

DRUŠTVO ŠT. 1: 
John Rogelj, od 13. avgusta do 10. septembra,...$ 
Vide Horvat, od 13. avgusta do 10. septembra.... 
Frank Paulin, od 29. julija do 28. avgusta 
John Cesnovar, od 8. julija, do 10. septembra 
Ignac Piškur, od 13. avgusta do 10. septembra 
Henry Kerzich, od 14. avgusta do 11. septembra 
Frank Antoncic, od 14. avgusta do 11. septembra 
Frank Globokar, od 11. avgusta do 8. septembra 
Dominik Ličar, od 14. avgusta do 6. septembra,... 
Frank Budic, od 12. avgusta do 10. septembra 
Jacob Hitti, od 19. julija do 8. septembra 
Joseph Pretnar, od 13. avgusta do 6. septembra 
Leopold Goltes, od 13. avgusta do 6. septembra.. 
Louis Lekse, od 8. avgusta do 9. septembra 
Frank Ivancic, od 16. avgusta do 9. septembra.... 
Joseph Zupančič, od 13. avgusta do 10. sept 

9.00 $ 
9.33 

20.00 
21.33 
9.33 
9.33 

28.00 
9.33 

23.00 
29.00 

102.00 
24.00 
48.00 
30.00 
22.00 
9.33 

$ 
n 
n 
t« 
li 

t< 

r 
r 

402.98 b 

DRUŠTVO ŠT. 4: 
Theresa Mramor, operacija 80.00 

n 

80.00 P 

DRUŠTVO ŠT. 5: 
Lovrenc Kolman, od 20. avgusta do 17. septembra 
Anton Kotar, od 20. avgusta do 17. septembra.... 
Frank Strus, od 19. avgusta do 16. septembra 

9.33 
56.00 
9.33 

Z 
v 

74.66 

DRUŠTVO ŠT. 6: 
Bertha Starman, porodna nagrada 
Rose Valencic, od 27. avgusta do 15. septembra.. 
Jack Popek, od 24. avgusta do 16. septembra 
John Stipich, od 18. avgusta do 16. septembra.... 
Mary Kadunc, od 15. julija do 21. julija 

17.00 
21.00 
19.33 
4.29 

15.00 
0 

Z 
\ 

76.62 s 

DRUŠTVO ŠT. 18: 
Ladislav Skufca, od 1. septembra do 17. sept 
James Vidmar, od 20. avgusta do 17. septembra.. 
Louis Tomse, od 20. avgusta do 14. septembra , 
Joseph Jemc, od 20. avgusta do 17. septembra.... 
John Oblak, od 20. avgusta do 27. avgusta 
Anthony Drobnick, od 20. avgusta do 1. sept 
August Bizel, od 20. avgusta do 30. avgusta 
Rose Repar, od 29. avgusta do 14. septembra.. 

16.00 
9.33 
8.33 

28.00 
14.00 
12.00 
10.00 
16.00 

Č 
j 

C 

1 
113.66 j 

DRUŠTVO ŠT. 20: 
Ivanka Femec, od 20. avgusta do 30. avgusta 
Joseph Zura, od 19. avgusta do 20. septembra.... 
Louis Arko, od 13. avgusta do 17. septembra 
Albina Abram, od 28. avgusta do 9. septembra.... 
Christ Lozar, od 20. avgusta do 17. septembra 

8.00 
10.67 
35.00 
20.00 
56.00 129.67 

DRUŠTVO ŠT. 21: 
Anton Ule, od 20. avgusta do 17. septembra 
Fieri j an Tilosanecz, od 20. avgusta do 14. sept 
John Skrjanc, od 21. avgusta do 18. septembra.... 
Joseph Vidic, od 21. avgusta do 18. septembra.... 
Frank Rangus, od 20. avgusta ao 25. avgusta 
John, Svet, od 20. avgusta do 27. avgusta 

9.33 
16.67 
9.33 
9.33 
5.00 
7.00 56.66 

DRUŠTVO ŠT. 22: 
Mollie Strckal, porodna nagrada 

DRUŠTVO ŠT. 23: 
Mary Perusek, od 17. avgusta do 9. septembra 
Stella Trbizan, od 18. avgusta do 29. avgusta 
Antonia Frincic, operacija 
Antonia Princic, od 7. septembra do 15. sept 
Christine Skapin, od 31. avgusta do 15. sept 

DRUŠTVO ŠT. 24: 
Dorothy Blatnik, od 19. avgusta do 20. sept 

DRUŠTVO ŠT. 27: 
Frances Benedict, od 19. julija do 20. septembra 
Luka Smrdel, od 15. avgusta do 17. septembra 
Frank Fende, od~ 16. avgusta do 20. septembra.... 
Mary Mavec, od 16. avgusta do 20. septembra 
Daniel Milich. od 5. avgusta do 22. avgusta 
Anton Krištof, od 13. avgusta do 15. septembra.... 
Frank Vegcl, od 16. avgusta do 20. septembra,... 

DRUŠTVO ŠT. 28: 
John Podlipec, od 21. avgusta do 17. septembra 
Je? Skraba, od 21. avgusta do 18. septembra.. 
Jcsephine Adamlch, od 3. avgusta do 25. avgusta 
Jct' Meklna. od 20. avgusta do 17. septembra 

DRUŠTVO ŠT. 29: 
Matt Krall, od 29. avgusta do 17. septembra.. 
John Nedoh, od 15. avgusta do 7. septembra 
Jchanna Grdlna, od 8. avgusta do 31. avgusta ... 

° R U S T V O ŠT. 37: , u 
Vcru Mismas, cd 15. avgusta do 13. septembra 
Jennie Zclkc, od 5. avgusta do 14. septembra.... 
Mary Maček, od 9. avgusta do 10. septembra.. 
Anna Rode, od 16. julija do 24. avgusta 
{•rane , Okcrn, od 20. avgusta do 10. septembra 

DRUŠTVO ŠT. 53: 
W J< Pet lin, od 20. avgusta do 17. septembra 
DRUŠTVO ŠT. 5«: 

Sophie Viole, od 18. avgusta do 15. septembra 
Anna Yt'nnan, od 16. avgusta do 15. septembra.... 

16.43 
11.00 

6.00 
26.00 

30.00 

63.00 
11.00 
23.33 
15.83 
30.00 
29.50 
35.00 

| 
27.00 
9.33 

22.00 
28.00 • 
17.00 
21.00 
15.00 

27.00 
40.00 
22.86 
27.86 
19.00 

56.00 

28.00 
28.00 

15.00 

80.00 

15.00 

139.43 

30.00 

207.66 

86.33 

53.00 

136.72 

56.00 

56.00 

.$1.524.39 
Skupaj poredne nagrade, odškodnine, operacije $190.00 

..£1.714 29 

— Kdo ve, če bo Simonovna c 
s tem sporazumna, — reče Bo- i 
janovski. ) 

—Izdavi,jam, ]da ]Sem spora-
zumna, — odvrne ona blago.— ] 
Pop naju bo poročil ; jutri z ju- ; 
traj se bova podala na pot, a jaz ] 
te bom vodila skozi Sibirijo. — ] 
Toda Jjo bova prišla do evropske J 
meje, ti bom rekla zbogom in ti 
boš nadaljeval svojo pot v do- 1 

movino k svoji rodbini. Pozabil 
boš v vrtincu življenja osamlje- -
no ženo, ki bo ostala zlomljenega 1 
srca v sibirski pustinji. 

Bridko plakanje j o prekine. 
Predno je mogla preprečiti, : 

zgrabi Bojanovski njeno roko i 
ter j o poljubi. 

—Hvala , tisočkrat ti hvala, ; 
plemenita žena! Njkdar te ne < 
bom pozabil, Simonovna, vedno 
te bom blagoslavljal! i 

Dal jnje pol ure ni nihče spre-
govoril niti besede. 

Konečno se zasliši, da se pri-
bližuje voz. Dva moža izstopi-
ta in pohitita v hišo. 

Bil j e pop in policijski kape-
tan. Toda v sobo vstopi samo 
zadnji. 

— S popom ni lahka stvar, — 
reč kapetan tiho Simonovni, — 
njega j e sram, ker se mu vidi 
na obrazu, da je pijan, in radi 
tega vam stavi en pogoj , ako že-
lite, da vaju poroči. 

—. P o g o j ? Kaj zahteva? 
—Soba mora biti popolnoma 

temna, v kateri vaju bo poročil. 
Vdovica Simonovna se je mo-

rala nasmehniti, če tudi je bila 
razburjena. 

— N a j bo, — reče ona, — tre-
, ba je samo, da zaprem na ok-

nih lesene oknice, pa bo soba po-
( pclnoma temna. 

Ona gre k oknu in kmalu je 
zavladala v sobi tema, da se ni 
videlo niti roke pred očmi. 

Kapetan in dr.. Beloj stopita 
ob stran kot priči. 

Pop vstopi, in ceremonija se • 
začne. On položi vdovičino roko 
v Bojanovskijevo ter ju blago-
slovi. 

Bila je to čudna poroka. Nih-
če ni videl drugemu v obraz. Bo-
janovski je samo čutil, kako je 
drhtela njena roka. 

Čim je bila ceremonija konča-
na, potegne kapetan popa iz sobe 
in šepne Simonovni: 

—Jutri bom priše} po denar, 
želim mnogo sreče, Simonovna, 
vzela si lepega človeka za moža ! 

Trenutek pozneje se je odda-
ljil voz z obema. 

Pop je odpel svoj črn plašč in 

S p r e m e m b e m e d k r a j e v n i m i 
društvi SDZ z a m e s e c 

avgust 1938 
A s e s m e n t št. 298 
NOVO PRISTOPILI 

Dr. St. Ime Ccrt. št. 
2 Antonija Jesenovec 13362 
6 Joseph E. Srpan 13363 
8 Julia Kozlevcar 13364 

10 Frank Gliha 13365 
10 Andrew R. Rodella 13366 
12 Raymond Lushln 13367 
16 Raymond Novak 13368 
18 John L. Mcdic 13369 
27 Frank Hren 13370 
30 Anne Kozane 13371 
34 John Pollack 13372 
42 Augustine Lepor 13373 
46 Marie Spahia 13374 
47 Frank Battay 13373 

i v ČRTANI 
9 Philip Milavec 1261E 

20 Angela Kodek 1218E 
21 Paul Hooly 114SC 
22 Anne Gliha 1159« 

' 22 Rose Lipovic 1169D 
45 Anthony Mramor 12691 

Skrivnosti ruskega carskega dvora 
R O M A N 

SE R A Z L I K U J E 
OD V S E H 
D R U G I H ! 

5c 



MERRIMENT TO REIGN AT CLEVELAND 
SLOVENES' VICTORY DANCE SATURDAY 

There will be plenty of vic-
tory smiles on display Satur-
day, October 1, when the Cleve-
land Slovenes SDZ Softbal l 
Champions celebrate with their 
Victory Dance in the Slovenian 
National Auditorium with the 
combined efforts of Frankie 
Yankovic 's orchestra. 

The Cleveland Slovenes, S. 
D. Z. No. 14 softbal l team is 
sponsored by an adult lodge 
which has Slovene conducted 
meetings. Their members know 
the value of athletics in their 
organization and t h e r e f o r e 
have entered a team in the SDZ 
Softbal l League three conse-
cutive years. The f irst year 
they finished in the runner-up 
petition and in 1937 and this 
year have been proclaimed the 

• champions. 
In order to present a dance 

in real championship style, 
the Cleveland Slovenes have en-
gaged the services of Frankie 
Yankovic 's orchestra which is 
somewhat of a championship 
team itself when it comes to 
dispensing red-hot f o x trots 
and polkas or s low smooth 
w a l t z e s . Here you have a 
championship combination that 

Hawaii Echoes 
Hawai i is the land of ro-

mance and laziness, of music 
and listnessness, of f l owers and 
moonl ight . If we, in this East 
of America , cross a great, wide 
continent, sail a swift , blue sea, 
explore a heavenly island, we 
come upon a group of dark girls 
in the tw i l i ght—strumming— 
strumming. A n d that is Hawaii . 
This is the land whose setting 
the Honor Guards have chosen 
f o r their dance and a divine 
setting it will be. 

You can have your romance , 
just bring a long your best girl 
f r iend and in the moonl ight of 
the big ye l l ow moon, dance to 
the music of Johnny Pecon and 
his orchestra. The atmosphere 
will certainly bring you to the 
land of Hawai i , and you will 
really fee l that you have sailed 
the ocean and are on the island. 
You ' l l come upon that group of 
girls, too ,but you can have 
your choice , f o r there will be 
a variety, blondes, brunets, and 
no doubt a f e w redheads. W e 
will also hear the s t rumming— 
strumming of Hawaiian guitars 
and the music of Hawaii . 

If that isn't enough to make 
you fee l Hawai ian, swing into 
the h a p p y t empo of Hawaii 
with a tall, cool glass of our 
Hawaiian cocktai l . 

W h a t more could you ask, 
your soft lights, sweet music 
and all f o r the small sum of 35 
cents. 

The Slovenian Auditor ium is 
the place where , on Oct. 15, 
" H a w a i i E c h o e s " will be held. 

is hard to beat, and f o r the 
nominal fee of twenty - f ive 
cents. 

S. D. Z NEWS 
6403 ST. CLAIR AVE, RUDY LOKAR, Editor ENdicott 0886 

Independent Organ Approved on Trial; 
Euclid to Be Hosts to 1942 Convention \ 

By Mary Frank 
The ninth regular S D Z con-

vention that opened Sept. 12 

Given Four More Years of Service on SDZ Supreme Board 

JOHN GORNIK 
Supreme Secretary 

JOSEPH OKORN 
Supreme Treasurer 

JOSEPH PONIKVAR 
Supreme President 

FRANCIS M. SURTZ 
First Vice President 

MAX TRAVEN 
Assistant Supreme Secretary 

JOSEPH LEKAN 
Chairman Finance Committee 

HELEN TOMAZIC 
Member Auditing Committee 

LOUIS BALANT 
Chairman Jury Committee 

Swept into off ice on unani-
t mous or big major i ty votes, 

the above pictured members o f 
the present Supreme Board 
were voted another f o u r years 
of service at the SDZ helm. 
A f t e r Mr. Ponikvar won out 
over Leopold Kushlan, 74 to 
32, f o r the Supreme Presi-
dent's position, Frank Surtz 
won with no opposition o f -
fered. Mrs. Frances Bresak of 
Lorain defeated Joseph Grdina 
77 to 29, and Stanley Ravna-
hrib won without opposition to 
complete the vice president 

DR. FRANK J. KERN 
Supreme Medical Examiner 

j elections. 
Unanimously swept into o f -

; f i ce without opposition were 
John Gornik, Supreme Secre-
tary ; Max Traven, Assistant 
Secretary, and Louis Rozman, 
Recorder. Joseph Okorn de-
feated Joško Penko, 70 to 36, 
f o r the Supreme Treasurer 's 
post. Frank Shuster was re-
elected as chairman of the Su-
preme A u d i t i n g Committee. 
Assisting him wil l be Mrs. 
Mary Durn, Mrs. Mary Jer-
man, Helen Tomazic and John 
Pol lock. 

FRANK SHUSTER 
Chairman Auditing Committee 

Joseph Lekan became the 
new Supreme Finance Board 's 
Chairman. Helping him in the 
financial dealings of the SDZ 
will be Anton Vehovec, Frank 
Wirant, Raymond B r e s k v a r 
and Stanley Dolenc. 

S u p r e m e Jury Committee 
will consist qf Louis Balant, 
chairman, Mrs. Mary Bradač, 
and Will iam Vicic. 

Dr. F. J. Kern was retained 
as Supreme Medical Examiner. 

The newly created Athletic 
Director 's position will be f i l l -
ed by Rudy Lokar. 

ANTON VEHOVEC 
Member Finance Committee 

MARY JERMAN 
Member Auditing Committee 

Barn Dance on Menu of 
Madison-Geneva Juniors 

There will be plenty of fun 
at Klaus ' Farm outside of Gen-
eva, this Saturday, October 1, 
when the Madison-Geneva Jun-
iors will celebrate with a real 
barn dance. 

The Madison-Geneva Juniors 
is the only out of town juve-
nile group within the SDZ. 
They promise a well spent eve-
ning f o r the many expected 
guests who have voiced their 
opinion of attending. They 
extend a special invitation to 
the SDZ Junior League and 
English - conducted lodges to 
attend and jo in in the fun with 
their group. 

The Klaqs f a r m is located 
on South River Road, 5 miles 
south of Geneva. The feature 
of it all is the n o m i n a l l y 
priced admission that is set at 
25 cents. 

Convention Highlights 
By J. M. Vraneza 

Modern Crusaders Glee Club 
received $100.00 f r o m the Con-
vention to last until the firfet 
of the y e a r . 
Then the new " 
Supreme Board 
will- give aid as | 
it sees f i t . . . 
Honor Guards 
also were prom-
ised recognition 
by the Conven-
t i o n . . . The 
word "n u j n o " 
m i s t a ken f o r 
" g n u j n o " b y 
many readers. " N u j n o " as it 
appeared in last week's edition 
means something new, urgent, 
while " g n u j n o " means rotten, 
fertilizer, etc. . . . Things we 
have seen and heard about var-
ious delegates . . . Mr. Balant 
of Lorain asking numerous 
delegates and fr iends if they 
read about the Buckeyes win-
ning the Lorain City softbal l 
c h a m p i o n s h i p . . . Some 
friends journeying to Cleve-
land f r o m Lorain to see how 
the Convention is progressing 
. . . Mis$ Angel ine Zupec go -
ing home (to Barberton) over 
thp weekend—was that trip to 
see the fo lks or the boy f r i end? 
. . . Stanley Robinhood being 
called back to work after one 
week of the Convention . . . 
Frank Surtz not being able to 
use his car to and f r o m the 
Convention because it was all 
wet ( f r o m rain) . . . Max 
Traven trying to accomplish 
something with someone, but— 
. . . Bill Vicic all wreathed in 
smiles because he was one of 
the committee of three to go 

to Columbus to f ind out how 
the SDZ stands with other 
f r a t e r n a l organizations . . . 
Mr. Pucel saying his piece then 
wondering if he made any en-
emies . I should say he did 
not . . . Mr. Frank Cerne, ex-
president, coming in to listen 
to the Convention whenever 
possible . . . During the clos-
ing days spectators came in 
great numbers . . . Caroline 
Sorn coming to see how the 
Clairwood delegates were do-
ing. Of course, we mean Joe 
K o g o y and Ray Breskvar . . . 
Angie Zupec and Joe Kogoy 
kept passing notes to each 
other all during the Conven-
tion. Could they have been 
love n o t e s ? , 

( T o Be Continued) 
o 

Champions vs. Champions? 
The Lorain Buckeyes, Lo -

rain class A champions, chal-
lenge the Cleveland SDZ cham-
pions to a game f o r the myth-
ical State SDZ Championship 
as soon as possible. Arrange-
ments may be made by con-
tacting the undersigned. 

Vic Balant, 
Phone : Lorain 7710. 

a 

CLEVELAND SLOVENES REPEAT AS CHAMPS 
WITH CLOSE VICTORY O V E R CLAIRWOODS 

BOWLERS NOTICE 

Bowling to begin this Sun-
day evening. October 2, at 
7 :00 P. M. f o r all Modern 
Crusader and Eastern Star 
members at the new Pozel -
nik bowling alleys located at 
15721 Water loo Rd. 

Bill Vicic. 

Displaying that "never-say-
die" spirit, the Cleveland Slo-
venes 1937 SDZ Softbal l Cham-
pions annexed the 1938 title 
after a bitter uphill battle 
with the powerful Clairwood 
team last Sunday. Trailing 
2 to 1 up to the sixth inning, 
the Slovenes unleashed a three 
run assault on the Clairwood 
pitcher and forged into the 
lead. 

Klaus, mainstay of the Slo-
venes, again came thru with 
1 spectacular f ive hit per-
formance but it took three 
catchers to hold him. Kurent 
.started and was injured, he 
.vas then fo l lowed by Kostan-
sek and Brancel j . Klaus took 
.hings in stride and allowed 
jne hit up to the sixth inning 
and f o r f ive innings had kept 
che Clairwoods scoreless. 

Clairwoods scored in the 
f irst canto on Bokar 's walk 
and Budan's long homer into 
le ft f ield. In the second in-
ning " S p o k e " Kostansek walk-
ed, went to second on Klaus' 
single and scored on Vidmar 's 
double. The score remained 
2 to 1 in favor of the Clair-
woods until the fatal sixth in-
ning. 

In the sixth, Kurent was 
sa fe on Budan's e r ror ; Bran-
cel j s ingled; Klaus walked, 
f i l l ing the bases; Vidmar sin-
gled, scoring Kurent and Bran-
cel j ; " H o c k e y " Hočevar then 
drove in what proved to be the 
winning run with his single 
over second base. 

The Clairwoods threatened 
in the last f r a m e when Man-

ager Zupančič t r i p l e d into 
right f ield and scored on J. 
Zupancic 's single. The poten-
tial winning run died on base 
and the S l o v e n e s mobbed 
" B u l l " Klaus in appreciation 
f o r his wonderful mound work. 

Clairwoods 2 0 0 0 0 0 1—3 5 1 
Slovenes 0 1 0 0 0 3 *—4 8 0 

Modern Crusaders Are 
City Class E Rulers 

Before an estimated crowd 
of 1500 people the Modern 
Crusaders, percentage cham-
pions, met the Brazis Brothers 
nine f o r the class E crown of 
Cleveland in a double header 
last Sunday. 

Tall Rudy Okleson whipped 
in his f i re ball in the f i rst 
game like a king. He al lowed 
but three hits and walked only 
two men, while the Crusaders 
smashed 18 hits off Noone and 
Brazis, the Clothiers ' pitchers. 

Final score o f the f irst 
championship game was Mod-
ern Crusaders 14, Brazis Bro-
thers 1. 

In the second game, smiling 
Tommy Normile was on the 
mound f o r the Crusaders with 
S p a g n o 1 a again doing the 
catching. F o r the Brazis, Kla-
ver pitched with Shaak be-
hind the plate. 

The M. Crusaders contacted 
Klaver f o r 11 hits and 7 runs, 
while Normile gave 8 hits and 
3 runs. 

Ray Spagnola 's home run in 
the sixth inning with two men 
on base clinched this game and 
the class E championship. 

M a r k My W or a S 

Thanks 
In the name of the off icers 

and the dance committee of 
Martha Washington Lodge, No. 
38 SDZ, I wish to express 
thanks and appreciation to al1 

who contributed their services 
to make our dance of last Sat-
urday a big success. 1 also 
thank the newly elected mem-
bers of the S D Z Supreme 
Board, the off icers and mem-
bers of the subordinate lodges, 
in fact , each and every one who 
attended the dance and so loy-
ally supported our lodge. Again 
we say, " T h a n k you , " and hope 
that some day we can do the 
same f o r you. 

For the second successive 
year Mrs. Joseph Hočevar , vice 
president of Martha Washing-
ton Lodge , was unable .to at-
tend the M. W . annual dance. 
Last year, on Sept. 14, she gave 
birth to a daughter, Rosemary ; 
and on the 15th of this month 
she became the proud mother 
of a healthy boy, Lawrence Jo-
seph. Congratulations, Terry 
and J o e ! 

A daughter was born last 
week to Mr. and Mrs. Anthony 
Baraga, 1172 E- 58th St. The 
mother is the f o rmer Jean Z a -
krajsek. Congratulations! 

A t the recent convention 
held in Cincinnati, Mrs. Jennie 
Melle Yel itz , 1267 E. 169th St., 
was elected vice president of 
the Knights of Ohio. Mrs. Ye l -
itz is the first and the only 
woman to hold a seat on the . 
supreme board of the Knights j 
of Ohio. Congratulations! 

with 1 1 6 delegates present and 
ended after ten days with 102 
delegates still standing by, 
closed one of the most f iery ses-
sions in the 28 years' history of 
the organization. Last Thurs-
day at 11 p. m. the delegates, 
all weary after a lengthy con-
clave, arose and sang " H e j Slo-
venci , " and th&n gathered their 
belongings when Chairman Joe 
Trebec brought down the gavel 
off icially concluding all busi-
ness transactions of the delega-
tion. 

The independent organ ques-
tion again held up the conven-
tion as in the past and was 
f inally approved by the del-
egates. First the independent 
organ issue was defeated on 
roll call vote. Next the delega-
tion approved a motion pre-
sented by Frank M. Surtz, and 
amended by Leopo ld Kushlan, 
that a weekly four -page sup-
plement be inserted in one of 
the Slovenian newspapers. 

A f t e r hearing a lengthy let-
ter f r o m the American Home 
Publishing Co. (instead of a 
b id) and a bid f r o m the Enako-
pravnost, it was seen that the 
supplement would be more ex-
pensive than an independent 
organ. The matter was tabled 
until Thursday morning. 

Rudy Lokar, w h o previously 
voted against the independent 
organ, was one of the first to 
get the f l oor and asked that 
concrete f igures be given as to 
the cost of operating the inde-
pendent paper. He was under 
the impression that an inde-
pendent paper would cost close 
to $10,000, which would con-
sume the greater part of the 
general expense fund and lead 
to the abolishment of cultural 
social and athletic activity 
among the young people . He 
said, " Y o u have approved a 
splendid program f o r the young 
people , and if the independent 
organ would be as expensive as 
stated, the youth program 
would have to be abolished un-
less an added assessment is 
passed to raise the needed 
funds f o r the young people 's 
activities. If you can present 
f igures that are lower and as-
sure the young people of con-
tinued activities, then they will 
be f o r the independent paper . " 

of the speakers expressed 
their beliefs and their f igures 
were around $7,000 yearly, in-
cluding the salary of the edi-
tors. On a secret ballot the in-
dependent was voted in, 62 to 
41 votes. 

It was unanimously agreed 
upon that Leopold Kushlan, Al -
bina Novak and John E. Lokar 
would draw up the contracts to 
be presented to the publishers 
with the approval of the Su-
preme Board and the bylaws 
committee. As soon as the bids 
are submitted, they will then 
rule as to who shall publish the 
week ly independent organ that 
is scheduled to come out Thurs-
day, Jan. 5. 

The S D Z Honor Guards and 
the Modern Crusaders Glee 
Club have been given recogni-
tion at this convention. To this 
time they have been operating 
independently and have had to 
raise their own money to fur-
ther their progress. The Su-
preme Board has been given 
p o w e r to aid them f inancial ly 
when in need and they are to 
be recognized as part of the 
S D Z . 

W h e n the discussion arose as 
to the place of the next con-
vention, Barberton and Euclid 
had quite a race, however , Eu-
clid won out and the tenth reg-
ular S D Z convention in 1942 
will be held there. 


